

奥图股份进北交所辅导期,主营汽车冲压自动化与智能化装备

新三板创新层公司奥图股份 (833748)进入北交所上市辅导期, 辅导机构为中泰证券。据介绍,公司 聚焦冲压自动化设备细分领域,为国 家级专精特新"小巨人"企业,客户 包括比亚迪、长城汽车等, 2023年 上半年净利润同比增长87.34%。

有授权知识产权 139 项。业绩方面, 元; 2022 年营收 2.49 亿元, 同比增 比增长 87.34%。

长 10.87%; 2021 年、2022 年研发 截至 2023 年 6 月末,公司共拥 费用合计为 2783 万元,暂不符合北 交所上市财务标准。2023年上半年, 2021年、2022年净利润(扣非前后 公司实现营业收入 1.52亿元,同比 孰低)分别为 1253 万元、1667 万 增长 79.6%,净利润 1716 万元,同

睿蓝汽车开启整车"开发试制"新篇章

为适应当前汽车市场竞争现状, 各主机厂的整车开发周期已陆续实现 敏捷化, 其特点为"短""平""快",

睿蓝汽车则开发一种高分子合金复合

目的是压缩开发周期,降低开发成本,新材料(鑫帕克)快速冲压模具,应 加快上市时间,为响应这一开发特点,用于整车试制 & 小批量生产模具开发 上,可大幅度缩短汽车软模开发周期。



睿蓝汽车加工成品展示

目前快速试制模具主要应用的材 料有:灰铸铁(FC30)、普通钢、 锌合金(ZAS)、高分子合金等, 存在污染大、强度/疲劳性能不足、 成本高等等缺点; 而睿蓝汽车所开发 的高分子合金复合新材料(鑫帕克) 快速冲压模具有效克服了以上材料的 不足。鑫帕克高分子合金复合材料成 型技术作为一种高效和洁净的成型 方法, 其生产的模具完全符合国家 双碳政策要求,成本较传统软模低 10%~15%; 另外, 该新材料具有 良好的热稳定性,除了用于钣金件模 具,还可以用于检具、RTM 复合材 料模具、玻璃钢模具等,应用领域广 泛。目前该技术已被广泛用于德国大 众、宝马、日本丰田、美国通用汽车 等国际主机厂的新车试制过程,但国 内投入应用仍为空白。

此外, 高分子合金复合新材料制 作成的模具具有低膨胀系数与高硬度 的特性,同时本高分子合金复合材料 具备较好的流动性,解决了金属粉在 树脂里面沉降的问题, 极大地提高了 产品的稳定性,给规模化生产提供了 必要的技术条件,保证了汽车冲压件 的质量要求。

同时, 传统铸铁模具为消失模翻

砂铸造, 而高分子合金复合新材料快 速冲压模具为常温浇筑, 低温固化成 型,其生产效率相较传统铸铁模具效 率高,制作周期相比传统软模可缩短 至50%以上;并且,新材料模具可 生产零部件高达 2000 件以上, 能够 满足样件试制与小批量试生产的需 求。睿蓝汽车表示该材料加工性能极 佳,体现出了塑料的特性,极大缩短 了加工时间,降低了加工成本;同时, 该修模便捷并可重复利用。模具表面 如有缺陷,可在原来基础上降面加工, 在局部进行二次浇注, 可多次重复利 用。



华为新增北汽和江淮合作伙伴

余承东在广州车展最新接受媒体 采访时透露,继问界、智界之后,还 会有两个"界",来自北汽和江淮。 同时车展上问界 M9 首次亮相进行 预热,智界 S7 开启大定。余承东上 周四在智界 S7 预售会上表示,目前 华为汽车智选车模式共有四家合作伙 伴,包括赛力斯、奇瑞、江淮、北汽。 供货赛力斯、奇瑞、江淮汽车、 北汽集团其中两家企业及以上的 A 股 零部件厂商包括金固股份、凯众股份、 常青股份、浙江仙通、鹏翎股份、川 环科技、天汽模、毅昌科技、香山股份、 铭科精技和均胜电子。其中, 常青股

份主要是江淮、奇瑞、北汽集团等供 应商。金固股份为小康、奇瑞、江淮 乘用车车型供应普通轮毂产品。凯众 股份对赛力斯供货缓冲块产品,对江 淮汽车供货减震产品、对奇瑞供货减 震和踏板产品。



国内重型车液氢储供技术获突破

一辆 49 吨柴油重型卡车排放的 二氧化碳相当于约 40 辆小轿车的排 放量,每年碳排放约140吨。由航天 科技集团六院 101 所牵头承担的国家 重点研发计划"重型车辆液氢储供关 键技术研究"项目顺利通过综合绩效 评价, 这意味着我国重型车辆液氢储 供技术取得突破, 实现了液氢储供系 统与重型车辆燃料电池动力系统及整 车的集成应用,解决了重型卡车电动

化动力性能和续航里程的两大难题, 充分体现了液氢用于汽车行业高能量 密度、长行驶里程的技术优势, 为液 氢重卡技术开发和推广应用提供了有 力示范。

中远海运签集装箱船甲醇双燃料改造合同 为全球首例

中远海运控股最新透露,近日, 公司与中远海运重工正式签署了2艘 13800TEU 和 2 艘 20000TEU 现 有集装箱船甲醇双燃料改造合同, 这是全球首例同时进行 MAN 主机和 WARTSILA 副机双燃料改造项目。 随着航运业脱碳进程加速, 船公司在 订造新的替代燃料船舶的同时,对现

有船舶改装双燃料发动机也成了业界 关注的焦点, 船舶改装双燃料有巨大 市场潜力。

双燃料船舶是指可以任意选择清 洁能源燃料如 LNG(液化天然气)、 甲醇、氨等或者传统燃料的模式运行。 相比 LNG 和氨这两种能源,绿色甲 醇更具有优势。4艘船舶完成改造后,

每年可以减少温室气体排放约36万 吨,助力实现"碳达峰、碳中和"目标。

根据合同,第一艘船舶将于 2025年中期进行改造。该项目的实 施不仅为公司船队绿色低碳转型发展 提供了一条可选路径, 也延长了现有 船队运营寿命和实现燃料灵活性。

ABB 在密歇根州开设改装后的美国机器人制造和培训工厂

客户体验中心是 ABB 耗资 2000 万美元改装的美国机器人总部和制造 工厂的一部分,可让希望增加自动化 的客户与 ABB 机器人产品和员工进

行密切互动。

ABB 斥资 2000 万美元改装美 国机器人总部和制造工厂, 其中设施 空间增加了 30%。该工厂是 ABB 三

年内第三次全球机器人工厂扩建(中 国、欧洲和美洲),将支持ABB机 器人在美国开发和制造尖端机器人解 决方案方面的全球领导地位。

客户体验中心是扩建设施的一个 关键方面, 使当前和潜在的自动化用 户能够近距离观看工业机器人、协作 机器人、自主移动机器人和其他自动 化解决方案,并与 ABB 人员合作制 定和完善自动化解决方案,以他们的 需求。这包括专用于汽车应用及其验 证的特殊单元。

位于奥本山的 ABB 新培训中心 设有 40 个单独的培训站、教室和培 训实验室,预计每年将为多达 5000 名工人和学生提供培训。

此外, 该工厂制造业务的增强使 该公司能够在收到订单后的四个星期 内组装和运输机器人, 这段时间包括 多达六天的质量测试。事实上,据公 司官员称, ABB 是唯一一家在美国 制造机器人的全球机器人供应商。

参观 ABB 的新机器人工厂,可 以看到机器人正在建造机器人——在 机器人控制器柜。

本例中, ABB 工业机器人正在组装



迈向净零汽车:海斯坦普与钢铁生产商合作推进其 ESG 战略

2023 年末,专门从事汽车行业 金属部件设计、开发和制造的西班牙 跨国制造商海斯坦普与钢铁制造商 SSAB 和英国塔塔钢铁公司签署协 议,增加车身中无化石钢(Fossilfree)的使用量-白色和底盘系统产品。 公司官员表示,循环性是整个供应链 行业脱碳的关键支柱,以实现长期为 净零汽车发展做出贡献的目标。

SSAB 计划在 2026 年以商业 规模向市场提供无化石钢铁,并在 2030 年左右大幅消除其自身运营中 的二氧化碳排放。炼钢的副产品将是 水。在此过程中, 传统上用于铁矿石 炼钢的焦煤将被无化石电力和氢气取 代。

海斯坦普与英国塔塔钢铁公司达 成的协议旨在将供应给汽车行业的再 生钢含量增加近一倍。塔塔的汽车牌 号已包含 17% 的回收成分,由重新 进入钢铁生产过程的废钢组成。通过 这一新的合作伙伴关系, 向海斯坦普

提供的钢材中的回收成分百分比跃升 至30%,且对质量、强度或成型性 没有影响。在这一新的合作伙伴关系 中,海斯坦普将把其高质量废钢输送 到塔塔钢铁公司位于威尔士塔尔伯特 港的钢厂。

继海斯坦普于 2023 年 6 月与安 赛乐米塔尔签署"循环"协议之后, 塔塔和 SSAB 又签署了这些新协议。



凌云集团凌云股份超高强钢在线复合曲率成形技术填补国内空白

近日,中国兵器工业集团凌云集 团凌云股份承担的河北省科技重大专 项 "超高强钢在线复合曲率成形工艺 及智能制造装备成果转化"项目顺利 通过河北省科学技术厅组织的项目验 收,相关技术打破国外垄断,填补了 国内该领域空白。

该项目升级改造超高强钢复合曲 率生产线 5条, 具备了 1500MPa 级 超高强钢辊压件复合曲率弯曲成形量 产能力; 开发了超高强钢复合曲率前 防撞梁、行人保护横梁等5种新产品; 订单总规划产量超过400万套、量产 供货能力超过20万套/年,生命周

期产值超过7亿元。该项目已授权发 明专利5件、实用新型专利6件,制 定企业标准3项。

目前,除凌云集团外,还未有其 他国内企业掌握超高强钢在线复合曲 率成形技术。



开局 2024: 科达利逆势扩产"底气"

1月5日晚间,科达利发布公告 称,公司拟使用自筹资金不超过12 亿元,在深圳市龙华区投资建设"深 圳新能源电池精密结构件生产基地项 目"。项目建设期约2.5年,全部达 产后将实现年产值约33亿元。

待该项目建成投产,科达利在全 球范围内布局的生产基地数量将达到 17 个。生产基地"又下一城"此前, 基于围绕锂电池行业重点区域客户、 部署本地化生产的策略, 科达利在国 内华东、华南、华中、东北、西南、 西北等地共布局了13个动力电池精 密结构件生产基地。其中, 科达利在 惠州、江苏、深圳(原)、上海、西 安的生产基地已达到全部达产状态。 除此之外,科达利的海外产能布局主 要集中在欧洲。其中, 匈牙利生产基 地已满产、并在三季度实现了盈利; 德国、瑞典生产基地则处于配套客户 试生产的阶段。近年来, 科达利募资 扩产的动作可算频繁,7年内4次融 资金额超过77亿元。包括2017年 通过 IPO 募资约 13.2 亿元, 2020 年定增募资约 13.86 亿元, 2022 年 可转债募资约 15.15 亿元, 2023 年 再度定增募资约35.09亿元等。此外, 在 2023 年 9、10 月, 科达利还披露 了拟自筹资金不超过3000万欧元、 3200万欧元向德国、匈牙利基地增 资扩产的计划。

产能方面, 2023年全球锂电池 已出现结构性供给过剩,2024年或 进一步延续;技术迭代则推动电池底 盘一体化方案的成熟,压缩结构件企 业市场空间。价格方面,各环节产品 价格较年初已腰斩, 部分结构件产品 存货出现呆滞、暂停等减值迹象。原 料端,结构件生产的主要成本来自铝、 铜等材料,2023年铝价、铜价高位 振荡,为生产带来不稳定因素。

精密结构件属于重资产行业,项 目具备购置设备多、固定资产投资量 大、税后投资回收期较长(4~7年) 等特点,对于入局者的资金能力有较 高要求。从财务数据来看,科达利的 资金实力较为雄厚。2023年前三季 度,科达利总营收达77.68亿元,期 末现金及现金等价物余额为 20.38 亿 元,对比历史同期均创下新高。此外, 截至 2023 年 9 月末, 科达利资产总 计为 173.6 亿元, 较上市前的 2016 年末增加 156.37 亿元, 增幅达 9.08 倍;公司资产负债率为41.36%,同 比减少 13.62 个百分点。

科达利多年市场份额保持领先, 其由宁德时代、LG、特斯拉、松下、 Northvolt、中创新航、亿纬锂能、欣 旺达、蜂巢能源、海辰储能等全球头 部动力电池、储能厂商组成的客户结 构也保持稳定, 近两年来, 公司毛利 率稳定在20%以上的水平。科达利 精密铝壳全自动成型设备、顶盖全自 动精密组装设备等均已更新至4.0版 本。另一方面,继获得国内外大客户 定点之后,科达利的4680电池结构 件已进入批量生产阶段。2024年大 圆柱电池将在乘用车领域迎来 GWh 级批量交付,届时也将带动结构件的 阶段性放量。同时,由于4680电池 所需结构件的壁厚更大, 且单 Wh 壳 体使用增量超过30%。 **PFC**

表 1 科达利动力电池结构件生产项目一览

生产基地	最新状态
惠州基地一期、二期,江苏基地一期,深圳基地 (原),上海基地,西安基地	全部达产
大连基地	已投产
福建基地一期,四川宜宾基地一期,江西南昌基地一期	已开始逐步投产
惠州基地三期,湖北荆门项目	正在建设
锂电池精密结构件产业总部,江苏基地三期江门基地,山东枣庄基地一期,厦门基地	正在筹备
数据来源:高工锂电公司公告	